世界变局下的中印战略沟通

专家视点

笔者记忆里,为一次双边领导人非正式 方文明的强势崛起这一历史性时刻

征。落实到现代国家的层面, 那些居于 恰恰是那些曾经被视为"愚昧落后"的 沉淀的面向未来的慧力。

指的强国。但是, 当美国主流政治学者 们开始讨论"如果依照现在的状况发展

长王毅为本次会议定调:双方将围绕当 历史即将终结、她终结在"现代化就是 世界和平与发展的方向时、人类的理性 具有极为丰富的内涵。因此、在民族现 今世界百年未有之大变局进行战略沟 西方化,其最终的表达就是美国化"这 必须发出强有力的声音。正是在这一现 代化的历史进程中,结合本国国情,寻 一必然结局之中。现在我们要说,人类

信息化,这是当今世界变化的总体特 日之美国,拥有世界上最完备的高校体 制,拥有最前沿的研发机制,拥有最强 现代文明主导地位的西方发达国家,正 悍的军事组织,拥有体量最大的经济规 命运共同体的基础,完全有条件成为人 利益,开展富有建设性的讨论。我们有 在经历深刻而又本质的社会文化危机。 模。但是,他并不拥有经由千百年历史

会体现在当今世界文化的方方面面。

然而,霸权主义的行径与冷战时代 实背景下, 习近平同莫迪的非正式会晤

涵,这是构建人类命运共同体的切实举 措。良好的中印双边关系应该成为亚洲

类是一个命运共同体。这不是我们的权 国,我们都曾经饱受西方殖民奴役之

为一种不可阻挡的现实力量,这一趋势 多么可贵。这种极为真实而又朴素的历 史体验是我们求同存异的感情基础

中国国家主席习近平同印度总理莫 候,我们有充分的理由相信,西方现代 的观念,在我们这个时代依然存在,并且 今天,依然生生不息,必定具有一种深 考全球化趋势的现实发展路径? 所有这 理由相信, 中印领导人会晤为世界未来 中印两国在近现代历史上有着相似 注入的智慧与思想,不啻为一种人类的

(作者系上海全球治理与区域国别

中印经贸交融惠企业利民生

的康诺特广场搭乘地铁,只需花费50卢 比(1美元约合67卢比)和35分钟,就 这一行程则需要至少1个小时。同样,如 果今天印度民众需要一台智能手机,随 便走进一家数码产品营业厅, 只需花费 不到1万卢比,就可以买到一部印度本 地生产、品质不错的中国品牌手机,而这 个价格较以前下降了至少三分之一。

度相关调查机构数据显示, 在印度的境 外直接投资排名中,中国从2011年的 35 位跃升至 2016 年的 17 位。据印方估 计,2017年,中国对印投资额约为1260 亿卢比,较前一年的450亿卢比大幅上 升。随着中资企业快速进入印度市场,中 活,中国企业逐渐获得印度市场的认可,

如今, 德里地铁已进行到第三期工 程,通车总里程超过300公里,这离不开 中资企业的参与。隧道股份上海城建国 际工程有限公司(简称"城建国际")印度 区域商务经理解健表示,公司进入印度

印度媒体报道,近几年来,中资品牌手机 同品质手机的实际花销却下降超过三分 之一。就在上周,小米手机在印度召开为 期三天的供应商峰会,旨在说服公司的 零部件制造商在印度开店设厂。

中企的到来也为印度培养了更多具 备高技能的技术人才。城建国际印度区 近年来,中国对印投资不断增多。印 域技术副总监李荣祥告诉记者,公司实 施本土化战略, 近年来着重培养印度技 术工人,"在最新开始的工程中,已经有 若干名印度工人可以熟练操作中国生产 的盾构机"

> 中心创始人普拉苏恩接受新华社记者采 访时表示,中印经贸的潜力一直都在,而 现在我们看到这个大门已经打开。美国 的贸易保护政策同时打击了中国和印度 经济, 也使得中印在贸易合作领域的诉 求越发一致。目前已经有很多中国产品 出口到印度, 未来将有更多印度商品出 口至中国。"这种互补性就摆在眼前,目 在一起讨论。"新华社记者 赵旭

> > (据新华社新德里4月26日电)

韩朝首脑今天会晤,难点在于朝核协议

韩方:中国提供了最佳方案



26日,韩国首尔,韩国书法家用毛笔字写下和平,春天,鲜花的字样,祈愿韩朝首脑会晤顺利

统府青瓦台秘书室室长、南北首脑会 谈筹备委员会委员长任钟晳 26 日对 媒体表示,2018年韩朝首脑会晤的核 永久和平,就朝核问题达成协议是这 等韩朝官员将参加会谈。 次会晤的难点所在。

任钟晳当天在 2018 年韩朝首脑 会晤主媒体中心召开记者会,介绍此 次韩朝首脑会晤的主要日程。他说,27 30分), 朝鲜最高领导人金正恩将从 文在寅实现初次会面。

随后, 韩朝首脑将共同检阅韩国 当地时间 10 时 30 分开始。下午,二人 核化和签署和平协定的方向前进。 将在军事分界线附近举行共同植树仪 式,植树后将继续会谈。下午会谈结束 能解决所有问题,半岛问题的解决过程 继续发挥巨大作用。

本报讯 综合新华社消息,韩国总 后,按计划两国首脑将签署和发表协议。 据报道,韩国青瓦台秘书室室长任 钟晳、国家安保室室长郑义溶,朝鲜最高 人民会议常任委员会委员长金永南、朝 心议题是朝鲜半岛无核化及构建半岛 鲜劳动党中央委员会第一副部长金与正

取得成果, 也相信半岛问题能够最终得 到解决。对于半岛问题,中国提出的'双 暂停'和'双轨并行'将是最佳方案。"韩 日当地时间9时30分(北京时间8时 国国会议员、青瓦台前秘书室室长朴智 元近日接受新华社记者专访,对即将举 板门店跨越军事分界线,与韩国总统 行的韩朝首脑会晤以及半岛问题前景发 表了这样的观点。

陆海空三军仪仗队。预计正式会谈于 确,如果一切顺利,会晤将推动半岛朝无

需要各方,也就是韩、朝、中、美等国的 共同参与。其中,"朝美间的互信和协 商最关键,中国的参与最重要"。

就中国在半岛问题上的作用, 村 智元说,作为朝鲜战争停战协定的签 订方之一, 停和机制的转换需要中国 "我相信第三次韩朝首脑会晤能够 的推动,此外,中方一直以来都坚持半 无核化原则,并为之付出积极努力

他认为,中方所提出的"双暂停" 倡议和"双轨并行"思路,是目前解决 半岛问题的最佳方案,"半岛问题各方 应当走这条路"。

朴智元说,协商不能是单方面的, '我们不应只期待朝鲜单方面弃核,美 朴智元认为, 韩朝首脑会晤方向明 方的义务和保证也应被强调。因此,我 支持中方提出的方案,这一方案也是 我们理所应当的选择"。他表示相信, 但他同时表示, 韩朝首脑会晤不可 中方在未来半岛问题协商过程中,将

中东水烟挑战巴西政府控烟努力

地球村即景

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

家家爆满、人声鼎沸。下了班的巴西人 清晰可见。 五六成群围坐一桌,守着一瓶啤酒就能 东拉西扯地聊上个把小时来消磨时光。 近几年,除了喝酒聊天这个"传统项 目"之外,巴西人的聚会又多了一个颇 为流行的内容——集体抽水烟。而这一 至可能将政府几十年来努力控烟的成果 毁于一旦。

在控制国内烟草消费方面,巴西政 大降低了人们的购买欲望。 府可谓用心良苦,从生产到宣传再到销 售,巴西法律处处为烟草销售与消费套 到了突出的效果。2011年出台的巴西法 几。但实际上巴西癌症研究协会的科研 "紧箍咒",其中很多措施行之有效。其背 景是,在上世纪80年代起受美国烟草企 亚尔(约合人民币6元),以低于限价出 有害物质,烟草中所包含的尼古丁则完 业宣传策略影响,吸烟常与流行文化挂 售香烟的销售商,政府将没收其货物,且 全保留了下来,而水烟使用的炭产生的 钩,广告中往往将抽烟的主角塑造成牛 五年不得贩卖香烟。限价的意义在于减 有害气体则比香烟害处更大,吸食水烟 仔、运动员等洒脱帅气的形象。1990年 少消费:以最低限价来计算,若每人每天 万宝路还邀请了当时刚刚勇夺世界冠军 的 F1 车手、巴西"国家英雄"艾尔顿·塞 纳做广告代言,瞬间风靡巴西全国。据调 查结果显示,直到本世纪初,绝大多数巴 西人都认为吸烟是一件"很酷的事",女 性也会对吸烟的男性更为青睐。

然而,巴西政府开始意识到了这种 示,在过去的25年里,巴西吸烟人口大

宣传攻势对民众健康造成的恶劣影响。 幅降低, 男性吸烟比例从 29%降低到 2001年,巴西法律首先禁止电视台播放 12%,女性从 18%降低到 9%。在过去五 烟草广告,香烟广告仅允许布置在出售 香烟的店铺中。此后由于大量店铺内广 在巴西利亚住宅区的大街小巷里, 告牌的出现,2014年法律又再度规范了 年龄逐渐提升。 藏着许许多多不起眼的小酒吧。这些酒 店内宣传,要求宣传栏的 20%必须标注 吧在白天看似无人问津,但到了夜晚却 不得向未成年人出售烟草,且单价必须

也愈发严格。2011年,巴西法律规定所 有香烟包装的背面,必须以百分之百的 包装面积来展现吸烟的可怕后果,如腐 青少年。根据巴西利亚大学调查结果显 烂的肺部、坏疽的身体,以及表现易于衰 "时尚"背后带来的严重社会问题,甚 老、不举、触发心脏病等后果展示等,这 一规定对进口烟和雪茄也都不例外,惊 莓、蓝莓等芳香剂搭配使用,味道甘甜轻 悚可怖甚至令人作呕的烟草包装外观大 柔,感觉并不像抽烟,因而十分容易被年

> 令规定,一包香烟的售价不得低于3雷 结果显示,水只能过滤掉水烟中5%的 一包烟,每个月仅在香烟上的消费就高 达 90 雷亚尔, 而巴西 2011 年的法定最 律规定。"呼吸科专家、巴西利亚大学教 低收入约为 545 雷亚尔,对于低收入民 授卡洛斯·阿尔伯特指出,"而且青少年 众来说,吸烟就成了一项不小的负担。

实行之有效。2017年政府统计结果显 多了起来。

年里,"二手烟民"下降了34%。另一方 面,吸烟的年轻人数量减少,开始吸烟的

然而,水烟的流行又给巴西控烟工 作带来了全新且更为严峻的挑战。定居 巴西的中东移民逐年增加, 在为巴西快 另一方面, 法律对宣传内容的限制 餐市场带来了越来越多中东小吃的同 时,也使水烟在街头巷尾愈发常见。与卷 烟不同的是, 吸水烟的人群主要集中于 示,目前大学生当中吸过水烟者已经超 过四分之三。由于水烟常与巧克力、草 轻人接受。青少年还往往会误认为水烟 此外,在香烟售价方面的法律也起 经过了水的过滤,有害物质已经所剩无 一小时直接等同于抽 100 支卷烟。

"目前巴西完全没有有关水烟的法 总是从水烟染上烟瘾, 又将这种瘾延续 实际结果证明,这些良苦用心也着 到传统卷烟上,这无形中就让烟民重新

(本报巴西利亚4月26日专电)

批评特朗普"美国优先"主张

马克龙美国国会演讲不留情面

会发表演讲,谈及气候变化、国际贸 统特朗普主张的"美国优先"主张。

作国事访问的外国领导人, 马克龙受 到东道主热情款待, 近两天多次与特 朗普秀"兄弟情"。他25日演讲令不 少民主党籍美国国会议员叫好, 让共

在一个小时演讲中, 马克龙操着 略带口音的英语,谈及美法两国"牢 歧。 不可破的密切关系",引用美国已故 前总统林肯和罗斯福等人的名句。马 克龙说: "我们可以选择孤立主义、 灭、只会煽动大众的恐惧。"英国广 播公司评述, 马克龙这番话是在露骨 地批评"美国优先"。

特朗普政府 3 月开始对进口钢铁 和铝产品分别征收 25%和 10%的关 记者,就特朗普会作何种决定,他没有

长对欧盟的钢铝关税豁免期。马克龙在演 讲中说:"毫无疑问,我们需要自由、公 平贸易……贸易战不是解决办法……我们 作为特朗普就任以来首名对美国 应该在世界贸易组织的框架下谈判。既然 我们制定了这些规则,就应该遵守。"

美联社报道,涉及气候变化议题,马 龙对特朗普政府的批评更加直白。"人 类正在扼杀我们的星球……让我们面对现 实: (地球)没有可替代的星球。就这一 (气候变化) 话题,美国和法国之间有分

一些国际媒体认为,相比其他国家的 领导人, 马克龙更容易与特朗普"搭上 他访美目的之一是劝说美方不要退 出伊朗核问题全面协议。马克龙告诉美国 "在美方倡议下,我们签署了这份协议。 美国和法国都签了字……在没有(内容) 更充分的替代物情况下, 我们不应该抛弃 它。"国会演讲结束后,马克龙告诉法国

总统"不太愿意坚守"协议。

特朗普上台后与多个欧洲传统盟友 国领导人关系紧张, 唯独与马克龙关系 密切,欧洲国家普遍希望马克龙能凭借 这种关系说服特朗普作出一些让步。英 国广播公司编辑乔恩·索佩尔分析,从马 克龙 25 日在美国国会的演讲看,马克龙 对付特朗普"颇有一套",即多拥抱、必要 时奉承,伺机给对方以"重击"。

听马克龙演讲时,美国国会民主党 籍议员不时叫好、起立鼓掌。一些民主 党人说,马克龙充满激情地呼唤美国积 极应对气候变化和伊核问题令他们印象 深刻。民主党籍的加利福尼亚州联邦众 议员亚当·希夫说,马克龙直接反驳特 在"。但在众议院多数党(共和党)领 袖麦卡锡看来,马克龙没有指责他的东 公正的贸易。这正是总统想要的。'

杜鹃(新华社供本报专稿)

2018 年上海市青少年书法篆刻展 征稿启事

养上海青少年优秀书法人才,助推上海书法事业的蓬勃发展发挥了积极的作用。为全 面贯彻教育部《中小学书法教育指导纲要》文件精神,增强青少年文化自信与爱国情 怀,全面检验青少年书法学习成果,现向全市青少年作者征稿,具体事宜如下:

一、主承办单位

主办单位:

上海市文学艺术界联合会、 上海市书法家协会、文汇报社 承办单位:

上海书协青少年书法委员会

二、征稿对象

本市 18 周岁以下(2000 年 6 月以 后出生)的中小幼学生。

三、征稿范围

1、书法作品。内容健康向上,临摹、 创作均可,每人限投一件。篆书、草书请 附释文。教育部《中小学书法教育指导纲 要》中推荐的书法范本作为主要参考依 据,同等水平下优先考虑。(教育部《中小 学书法教育指导纲要》推荐书法范本目 录见上海书协微信公众号及网站)

2、篆刻作品。内容健康向上,临摹、 创作均可,每人限投一件,请附释文。

四、作品要求

王羲之《兰亭序》 ("神龙本")

开、竖式。

长80厘米、宽33厘米的宣纸上。

名、性别、年龄、指导教师、所在学校、 1000元;优秀指导教师 10名,每人奖金 家庭通讯地址、邮编、电话。

4、提倡以学校或培训机构为单位 组稿,并附寄学校、机构介绍信、注明 联系方式并加盖公章。对组稿工作成 绩突出的学校、机构及指导教师颁发先 进组织奖及优秀指导教师奖。

五、截稿日期

寄件截稿时间 2018 年 5 月 31 日。 现场收稿时间 2018 年 5 月 30 日至 31 协微信公众号对获奖作者、优秀指导教 日,上午9:30至16:00。地址:上海市 师、先进组织奖单位进行宣传报道。 延安西路 200 号 1 号楼 1104 室, 联系 人:张老师,联系电话:52353720。

六、评审及待遇

费。由资深专家组成评委会,本着 项约定。 "艺术第一"的宗旨对所有来稿进行

2、入展作品 150 件, 入选作品 150 1、书法。书法尺寸为四尺对件。在入展作品中评出获奖作品50件,

一等奖,5人,每人奖励800元;二等奖, 2、**篆刻**。篆刻印蜕自行设计粘贴在 15 人,每人奖励 400 元;三等奖,30 人, 每人奖励 200 元。获奖及入展、入选作品 3、作品背面右下角用铅笔注明姓 颁发证书。优秀组织奖 10 名,每名奖金 1000元。组委会将对获奖、入展、入选作

> 3、非上海书协青少年书法委员会 会员作品入展和获三等奖作者,作为加 入上海书协青少年书法委员会资格一 次:获二等奖作者作为资格两次:获一 等奖作者即可申请加入上海书协青少 年书法委员会。

品作者进行抽查面试。

4、将在《文汇报》、上海书协微信公 众号刊登获奖、入展、入选名单。上海书

七、温馨提示

所有投稿作品概不退稿,作品的所 有权、出版权等归属大赛组委会。凡投 1、本次征稿不收取参赛费、评审 稿者均视为承认并遵守征稿通知的各

> 上海市文学艺术界联合会 上海市书法家协会 汇 报 2018年4月

- 附录:教育部《中小学书法教育指导纲要》推荐书法范本

《史晨碑》《曹全碑》

(一) 楷书 王羲之《得示帖》 欧阳询《化度寺碑》《九成宫醴泉铭》 王献之《中秋帖》 褚遂良《雁塔圣教序》《大字阴符经》(传) 王 珣《伯远帖》 颜真卿《多宝塔碑》《颜勤礼碑》 颜真卿《祭侄文稿》 柳公权《玄秘塔碑》《神策军碑》 苏 轼《黄州寒食诗帖》 赵孟頫《三门记》《妙严寺记》 赵孟頫《洛神赋》 钟 繇《宣示表》《张猛龙碑》 黄庭坚《松风阁》 永《真草千字文》《等慈寺碑》 米 芾《蜀素帖》 《灵飞经》 王铎作品 赵孟頫《道德经》 (三) 隶书 《乙瑛碑》《礼器碑》 (二) 行书

《石门颂》《西狭颂》 《张迁碑》 (四) 篆书 泰山刻石 吴昌硕作品 (五) 草书 皇 象《急就章》 陆 机《平复帖》 智 永《真草千字文》 孙过庭《书谱》 张 旭《古诗四帖》(传) 怀 素《自叙帖》